

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аяковой Жаргал Аюшиевны
«Социальная и культурная адаптация буддизма
Махаяны в современном североамериканском обществе»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук.

Специальность 09.00.11 – социальная философия

Сегодня в западном мире возрастает интерес к восточным культурам, в том числе и к буддийской. Духовно-интеллектуальный ресурс буддизма Махаяны, созданный великими философами и учителями Наланды, продолжает открываться и изучаться современными исследователями. Особое внимание уделяется изучению научного аспекта буддизма – психологии, а именно влиянию медитационных практик на трансформацию ума человека. С этой позиции актуальность темы не вызывает сомнений.

Автор верно замечает, что в поисках решения проблем западные люди обращаются к тем буддийским аспектам, которые они находят наиболее полезными и эффективными. Приходит к выводу, что столь высокий интерес к медитации в современном американском обществе обусловлен необходимостью противостоять растущей напряженности повседневной жизни, а также усиливающимся стремлением людей исследовать, защитить и расширить собственный духовно-нравственный потенциал.

Научная новизна в том, что показано, как буддизм Махаяны адаптируется и распространяется в форме нерелигиозного буддизма, а именно так называемых секулярного буддизма и социально-ангажированный буддизма, целью которых являются распространение ценностей буддизма как платформы для социального активизма.

Автор доказал, что в процессе адаптации в североамериканском обществе буддизм Махаяны приобрел социокультурные особенности по сравнению с его изначальным вариантом, в то время как его мировоззренческие принципы почти не изменились.

В диссертации рассматривается просветительская деятельность Его Святейшества Далай-ламы XIV и доказано, что он играет заметную роль в социокультурном пространстве Северной Америки в контексте распространения универсальных ценностей и использования научного потенциала буддизма Махаяны для решения современных проблем человечества.

Теоретические положения и выводы могут иметь значение при изучении социокультурных, культурно-религиозных и общественно-политических процессов в странах с нетрадиционной системой буддизма.


Критические замечания: 1. Исходя из данных автореферата создается ощущение описательного характера буддизма. Все-таки цель исследования философская, а не историческая. Нет краткого раскрытия онтологического и гносеологического аспектов основных направлений буддизма, таких как мадхьямика-прасангика, дзен и дзогчен. Не определив, хотя бы на поверхностном уровне, их различия подходов в интерпретации конечной истины, нельзя говорить о буддизме в целом. Рецензент надеется, что в тексте диссертации эта часть присутствует.

2. Среди авторов отсутствует величайший американский ученый, буддийский практик Кен Уилбер. У него есть революционная работа «Четвертый поворот: перспективы интегрального буддизма», где буддизм рассматривается во всех структурах и стадиях сознания, и всё это в интеграции биологических, психологических, культурных и социальных факторов. Пусть это будет как пожелание диссертанту, чтобы в последующих исследованиях она учитывала этого автора.

Тем не менее, результаты диссертационного исследования обладают практической значимостью и могут использоваться при анализе и интерпретации основных тенденций глобализирующегося буддизма Махаяны современными исследователями по буддизму Махаяны.

Диссертация Аяковой Ж.А. «Социальная и культурная адаптация буддизма Махаяны в современном североамериканском обществе» выполнена в соответствии с требованиями ВАК. Автор исследования заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук
профессор кафедры философии,
истории и культурологии
Восточно-Сибирского государственного
университета технологий и управления


Э.Ч. Дарибазарон

670013, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, д. 40В
Тел.8924650573

